

# “村民逼迁钉子户”不应被默许

## 社会热点

代表不同利益的观点和诉求异彩纷呈，也同时在碰撞中探索着利益的平衡和调和。与杨箕村已迁户逼迁滞留户异曲同工，异地高考政策也引发本地人口和外来人口的激烈辩论。

一些重大项目在民众中引发争议，这些事件不仅表明公民维权意识的觉醒和利益博弈的常态化，也对政府在履行管理职责、尊重和保护不同利益群体主张上提出了更高要求。

对于杨箕村的滞留户而言，与拆迁方进行协商，努力实现自身拆迁利益的最大化，在获得满意补偿的条件下腾退房屋是他们的合法权益。在法定的强拆程序未启动之前，滞留户有

权在自己的房屋中正常的生活，不应急受到断水、断电等粗暴手段和其他任何非法的干扰和破坏。从这个意义上讲，未达成拆迁协议且未进入强拆程序之前，滞留户以“拒迁”的方式维权并不违法。

而在已经搬迁的众多居民看来，大多数签订了拆迁安置补偿协议的人总是期盼着拆迁工作能顺利推进、居无定所的临时周转期能尽量短些，搬家的成本能尽量低些，乔迁新居的日子到来的尽量快些。眼见着8户村民不迁走，新房盖不起来，焦虑于政府不强拆、法院不强执，迫切的心情需要表达，拆迁安置权益需要维护，不

打着横幅、架起喇叭，以“自力救济”的方式“逼迁”，也着实可以理解。然而，合法的利益诉求必须通过合理的维权方式来表达，如果通过干扰滞留户生活甚至采用暴力的方式违法逼迫8户村民拆迁，则超越了法律的底线，应承担相应的法律责任。

面对滞留户的坚守维权和已迁户的自力救济，地方政府不能袖手旁观。不能任由多数人欺负少数人，也不能一味纵容“钉子户”有意拖延、坐地起价，而应当从尊重和保护公民合理维权入手，积极履行职责，维护各方的利益。一方面，行政机关有义务对公民违法的维权行为加以制止，不

能纵容部分人不理性的干扰别人生活甚至拳脚相加的行为，而应依法制裁。另一方面，政府有关部门应当努力推进拆迁进度，严格根据法定程序，积极履行法定职责，有序组织实施强拆活动，保证已迁户的利益。

社会利益多元化的视角下，不同的公民群体有不同的利益出发点，利益的协商和博弈难以避免。从某种程度上而言，公民维权并无孰对孰错之分，只有手段合法与否之别。政府的职责就是以法律作为衡量的准则，当好多元化公民利益的“守夜人”，努力使得各方利益都得到平等保护。

(转载自《新京报》)

## “鼻毛地图”

□ 何勇海

近日，在微博上，一张各地“鼻毛地图”爆红。媒体记者发现，它来源于一个环保项目。在这个专题页面中，你选择不同的城市，它就以鼻毛的长度来提示你，城市的空气状况如何，你又需要多长的鼻毛才能抵抗。据记者点选，显示上海人所需鼻毛长度稍短，厦门对应的鼻毛长度更短，而兰州人所需的鼻毛长度就明显长出一大截。

笔者非专业人士，从专业角度还真说不清“空气有多脏，鼻毛就有多长”是否科学。不过，一个切身感受却

是，鼻毛确实是阻挡有害微生物和污染颗粒的一道重要屏障，某地老百姓如果成天鼻孔黑黑，那个地方的空气污染一定挺严重。网友热捧那张“鼻毛地图”，其实隐喻着一种对优良空气质量的热切期盼。

应该承认，比起以往，一些城市的空气质量有所改善。但是，空气质量要达到明显改善，恐怕还有不小的差距，个别地方甚至让人感觉“无改变”。一位专家日前说，“现行的领导干部政绩考核体制中，生态环保指标太低。许多部门和地方政府，以GDP为主的发展观仍然没有从根本上改

变。”

“鼻毛地图”无异于一张民间版的空气质量“排行榜”，笔者期待，各地有关部门对此予以正视和反思，切莫当作笑谈。加大干部政绩考核“环保分”权重，恐怕是最先要解决的问题，否则，其他对策会成为空谈。在GDP面前，让民众呼吸清洁空气，让民众的每一次呼吸都健康，恐怕更为重要，因为空气是人类生存的第一条件，呼吸就是生命。

笔者在想，老百姓长期用“鼻毛长度”抵抗空气质量，会不会造就“古有美髯公，今有长鼻毛”呢？

## 鹩哥无礼，爆粗口学的谁？

□ 言者

武汉某动物园从国外引进8只鹩哥，经训练会讲几句中国话，见游客会说“你好”、“恭喜发财”，游客走时还不忘“拜拜”，颇受游客喜爱。但数日前有游客逗鸟时，有只鹩哥竟说：“去你妈的！”饲养员顿时傻了眼。鹩哥记忆力好，估计是跟游客学得国骂。为防止鸟儿相互学脏话，园方将骂人鹩哥隔离单独训练。

鸟儿会说人话，当然人见人喜，但猛不丁鸟嘴里冒出“国

骂”，游客的愕然与气愤可想而知。但这怪谁呢？近朱者赤，近墨者黑，人尚且如此，鸟儿又岂能“免俗”。鸟儿再聪明，只会学人语，却不明其意，正所谓鹩哥学舌也。

国骂流行，并非始于今日，鲁迅在世时便著文《论“他妈的”》，足见其源远流长。如今流行其盛，竟已“穿越”到了禽兽界，真令人讶异。其实，小鸟嘴里的国骂映射出的是人之丑陋，该“关禁闭”的应是不文明的游客。

# 广告